

UN RATO A VIVIENDAS

¿Qué se pretende?

Después de las dilaciones propias, habida cuenta del gran número de solicitantes, ya estamos en poder de la precitada certificación de la Oficina del Catastro, que precisa la cantidad de renta correspondiente a cierta vivienda en 31 de diciembre de 1914. Es, según citada certificación, de trescientas veinticuatro pesetas anuales (veintisiete pesetas mensuales).

Han transcurrido unos días, y un empleado de dicha oficina se ha personado en los domicilios de la casa de referencia, a rogar a cuantos vecinos se hallen en posesión de referido certificado, se sirvan devolverle, pues al parecer han sufrido un error en su redacción. Los vecinos complacientes, así lo hacen.

Nuevamente ha llegado a nuestro poder el tan nombrado documento. Pero... Ya aquí también surgió el eterno pero. Apenas si se parece al anterior. Si en el primero se citaba la cantidad de trescientas veinticuatro pesetas anuales en 31 de diciembre de 1914 (veintisiete pesetas mensuales), en la actualidad la de noventa y seis pesetas mensuales por dos pisos, derecha e izquierda, equivalentes a cuarenta pesetas mensuales cada uno, en el segundo ya no se menciona la correspondiente a 1914 y si queda íntegra la más elevada. Es decir: desaparece del registro como un solo piso, a más de la cantidad menor, y figuran emparejados con la mayor cantidad.

¿No parece un tanto extraño el caso, máxime si se tiene en cuenta que cada vecino ha obrado aisladamente de los demás? ¿De dónde fueron, pues, tomados los primeros datos?

Y aun más nos sorprende, porque en el año 1914, es la renta citada de cuarenta pesetas, la que efectivamente se abonaba, rara coincidencia entre la certificación y la veracidad de la renta, pues no hemos visto entre los muchos certificados, ni uno tan sólo en que, a lo satisfecho por el inquilino, responda fielmente la declaración catastral del propietario. Ni antes, ni ahora.

Y no es ya solamente el peligro que vislumbramos ronda a los inquilinos el hecho de esa disparidad de números. Es aun mayor nuestra inquietud el sistema de asientos simultáneos de dos o más pisos.

Como caso demostrativo y porque sin duda alguna a ella se presta, pongamos como ejemplo dos pisos gemelos, como los del caso que nos ocupa, con una renta en justo anual, de 960 pesetas, es decir, en buena lógica, les corresponde a cada uno 480 pesetas (40 mensuales).

¿Pero quién nos asegura, dada la hermeneútica en uso de algunos señores, que no se presta a señalar una

cantidad más crecida a la ya fijada por igual a cada inquilino? ¿No puede ocurrir que uno de estos se preste a hacer el juego al propietario, demostrando con el recibo inclusivo, que él abona una cantidad inferior a la mitad de las 960 pesetas? Y ya tenemos siguiendo este procedimiento, cómo en consecuencia justificarian el aumento desproporcionado que pesa sobre el vecino de enfrente.

Por quien puede y sabe, debe darse al público una satisfacción categórica sobre este extremo.

Ya hemos dicho que la suscripción se deriva muchas veces de las circunstancias que nos rodean. Y como éstas se presentan actualmente un tanto confusas a nuestra causa, es fuerza que nuestro pesimismo se acentúe. Sobre todo después de leer la nota publicada días ha, por la Cámara de la Propiedad, donde hace acto de presencia el sofisma, pretendiendo demostrar con letras versales, el derecho a elevar el 33,10 por 100 las rentas, cuando el espíritu, no la interpretación de tales voces, no pasa cuando más, de una redundancia o un mayor abundamiento.

Más aunque fuesen como ellos lo interpretan, ¿no se han cobrado ya de antemano con exceso en algunos casos hasta el 100 por 100? ¿Qué cifra alcanza el porcentaje de una vivienda teniendo según el primer certificado del año 1914 asignadas veintisiete pesetas mensuales y el actual cuarenta, cuando la realidad es que durante varios años, hasta el mes pasado, ha venido abonando ¡ochenta y cinco! pesetas mensuales, es decir, mil veinte en lugar de trescientas veinticuatro o cuatrocientas ochenta anuales? ¿Y las habitaciones que no figuran registradas en el Catastro, como ocurre con los entresuelos de la precitada finca?

De cierto sabemos que los señores caseros no hacen sino idénticamente a los inquilinos: defender sus intereses, con la sola diferencia de hallarse situados en la acera de enfrente, casi siempre más amplia y hasta sombreada.

Y a los explotados del propietario nos toca, no digamos desalojarlos de sus posiciones, pero si colocarnos en una acera lo suficientemente capaz de que unos y otros podamos discurrir sin tropiezos, y, en el terreno de la equidad, tratarnos de tú.

Por conseguirlo debemos perseverar los carentes de vivienda propia, aunando nuestro esfuerzo en un común y solidario organismo que, en parte, nos emancipe del yugo del casero.

Que no basta fiarse solo a la ley.

Vicente del Solar.

Ayer en Cabezón de la Sal

El homenaje de las Juventudes Socialistas a doña Matilde de la Torre

Las Juventudes Socialistas de la Montaña tributaron ayer un rendido homenaje de afecto, admiración y respeto a la infatigable propagandista de las ideas del socialismo en la Montaña.

En Cabezón de la Sal coincidieron las Juventudes de diversas agrupaciones de la provincia, deseadas de ofrecer su tributo y adherirse con su presencia al homenaje que se dedicaba a la ilustre profesora.

A las ocho de la mañana, salieron de la calle de Magallanes los autobuses contratados para realizar el viaje a Cabezón de la Sal, que iban totalmente ocupados.

Poco después de las ocho y media, llegaron a Torrelavega, en cuya ciudad esperaban la llegada de los excursionistas las juventudes de aquella localidad, de Los Corrales y de Astillero.

Después de un breve descanso y en animada caravana autovionilista se dirigieron todos a Cabezón de la Sal, a cuya entrada aguardaban los componentes de la Juventud Socialista de la villa.

Los excursionistas descendieron de los autos formando todos una manifestación ordenada, llevando a su frente desplegadas las banderas y cantando himnos socialistas se dirigieron a la casa de Matilde de la Torre, donde fué saludada.

Esta dió la bienvenida a los excursionistas, a quienes hizo vivas muestras de agradecimiento por la delicadeza que con su homenaje le ofrecían las Juventudes Socialistas de la Montaña.

En el local señalado para el acto y con asistencia de un público numerosísimo, tuvo lugar el homenaje que se dedicaba a la inspirada escritora.

En nombre de las Juventudes de Torrelavega, Los Corrales y Astillero, pronunció un sentido discurso el camarada Mendaro, que ensalzó notablemente la labor activa que Matilde de la Torre realizaba a diario en favor de los ideales del Partido Socialista.

En nombre de la juventud santanderina habló a su vez el compañero Leiza, que se expresó en parecidos términos al anterior orador, encomiando la obra iniciada por Matilde de la Torre en los aspectos del socialismo.

Por último cerró el acto Matilde de la Torre que pronunció una brillante conferencia y agradeció el rendido homenaje que le ofrecían las juventudes socialistas de la Montaña a las que se ofrecía por entero.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos en sus discursos, en especial Matilde de la Torre.

Después de la comida, los excursionistas se trasladaron al pueblo de Uceda, en donde los camaradas Antonio Ramos y Antonio Berna tomaron parte en un mitin de afirmación sindical.

A última hora de la tarde se inició el regreso, y los excursionistas fueron objeto de una cariñosísima despedida.

El rápido a Madrid

Hace unos días, la Diputación interesó que la Compañía del Norte restableciera este servicio de verano, para ir preparando la época estival de Santander.

Hace un mes, se interesó que dicha Compañía estableciera el tren-tranvía de Bárcena, desde y hasta Reinoso, por haber sido suprimido el servicio de autobuses que hacia el recorrido entre la capital y Reinoso.

Esta mañana hemos conversado con algunos diputados, y nos han dicho que todavía no habían obtenido contestación de la Dirección del Norte.

La importancia de este servicio y las reiteradas peticiones de la ciudad campurriana sobre el tranvía, hace que recojamos su inquietud y roguemos a la Cámara de Comercio se interese porque sea subsanada esta deficiencia que se nota ahora, y además, que se vaya preparando el nuevo servicio de trenes, con la implantación de dicho rápido.

OLLA PODRIDA

Hay gentes tan mal pensadas, que andan diciendo por ahí, que para la elección de nuestro alcalde, los candidatos se votaron a sí propios.

¡Como si no supiéramos que don Isidro tuvo la delicadeza de votar a don Eleofredo, correspondiendo don Eleofredo en la misma delicada forma!

¡Los hay suspicaces!

Durante los incidentes de la elección, los concejales de la minoría monárquica se frotaban las manos derrochando (la del uno con la del otro), porque veían el asunto camino del madero...

También se las frotaba un «pollo» espectador.

¡Eñhorabuena! ¡Y administración!

Suponemos que ahora el Ayuntamiento subvencionará a los organizadores de la verbena de Nuestra Señora del Carmen, que se celebra en Puertochico.

Por ser en Puertochico, catorce votos.

Por tratarse de Nuestra Señora del Carmen, seis votos.

Total, veinte. Mayoría contuberniada.

Exclamación de una alta personalidad:

—«¡Me han «mateado!»

Está visto que en régimen republicano ningún alcalde de Santander puede, como suele decirse, «ponerse la barba».

Porque los eligen con ella puesta.

Ya sabemos lo que es una «decuria». Pues bueno: los «decurios» tradicionalistas vasco-navarros, constituyen una organización carbonaria y hacían ejercicios de tiro en el monte «Medillorri».

Nosotros diríamos aquello de «cabría que tira al monte...» Pero ellos querían demostrar que eran muy machos.

Y muy carbonarios.

Un tradicionalista, un «decurio». Dos tradicionalistas, el mitin. Tres tradicionalistas, tres reales.

Información general Municipalidades

Quieted, reposo, todo trámite e interinidad, nos dice el señor García (E.) que hace las veces de alcalde accidental. No hay materia informativa, todo vendrá a la vez, pues los asuntos y visitas habrán de producirse.

La Feria de Muestras

Esta mañana, conversando con el señor Palacios, concejal y presidente del comité de la Feria de Muestras, quien nos manifestó habían dado comienzo las obras donde se celebrará la exposición de la referida feria.

El apoyo de la industria y el comercio adquiriendo bonos y el anuncio de los expositores, parece que será un éxito de esta I Feria.

Interrogación

¿Quién será Alcalde? Es la pregunta que se susurra por los pasillos del Ayuntamiento. Las minorías vienen celebrando un cambio de impresiones sobre la actitud que adoptarán el próximo jueves, no pudiéndose hacer cálculos esta mañana, sobre quien ha de ocupar el puesto de la Alcaldía, porque depende de una reunión que harán para vencer algunas dificultades que se presentan dentro del seno de estas minorías.

Parecía descartado la elección de un radical socialista, pero no se ha vencido la resistencia del candidato para que aceptara. Después se contó con uno de Acción Republicana, pero hubo de desistirse porque tampoco acepta quien fué elegido. La minoría socialista se muestra irreducible en la posición adoptada.

¿Quién será candidato? Es la pregunta del día después del movimiento tenido en la semana pasada.

Esta noche o mañana se podrá saber quien presentan los dos grupos que se hallan distanciados. Hay cabaldeos, lo único que se sabe es que será un alcalde del bloque revolucionario.

Gobierno civil

El nuevo gobernador

La interinidad del señor Díaz Quiñones, repercute en la marcha de este

PERFILES

Pedazos de vida

Vive la vida: tu vida. ¿No ves que todas las obras, que todas las historias, que todas las ciencias, son pedazos de mundo, son pedazos de vida, son pedazos de ti?

(De unos ensayos míos).

Tristezas de mocedad, angustias, y ganas de algo que nunca se podrá poseer. La calle se anima con el ruido de unos pasos. El lisiado que está en la esquina, compone un gesto angustioso y extiende la mano. Es un muchacho joven, de veintitantos años. La persona pasa. Era un señor gordo, horriblemente gordo, embutido en un abrigo gris. Camina despacio, muy calmoso, como satisfecho de sí mismo. La gorra, que está en el suelo, junto al pie deformado del lisiado, se está humedeciendo por la lluvia.

Llueve. Es una llovizna menuda, pero que cala hasta los huesos. Los salientes altos de la esquina, amparan al mendigo.

¡Qué frío, que frío más tremendo tiene que sentir este pobre muchacho! Frío de soledad, frío de hambre, frío de desprecios. Una señora se para junto a él. Abre el portamonedas con mucha parsimonia y deja caer una moneda de cobre. La gorra suena a calderilla. El lisiado la mira con buenos ojos. Y recuerda cuando era pequeño, cuando aprendió a pedir.

Pasan y pasan gentes. Ahora salen de una de esas iglesias católicas, con trazas de palacio señorial, de las que cada día quedan menos en España. Salen las parejas de novios, las parejas de casados, las parejas de viejos. Hay crucifijos en los pechos: cruces de plata, de bronce...

Cruces que cuelgan de una cadenita que rodea el cuello. Hay risas y pláticas junto a los pórticos de esa iglesia. Son gentes sedudas que comentan el sermón de Fray Anselmo, un orador maravilloso, maravilloso... Los

grupos se van disolviendo. Se apaga el rumor de las voces.

El mendigo de la esquina, tiene ahora un gesto teatral. La gorra está mojada, completamente mojada. Tiene unas monedas más.

Cruzan por delante de ella muchas personas. La pierna del lisiado tiene un movimiento de impotencia. Se querría levantar, asentarse firmemente sobre el suelo, como lo puede hacer la otra, y caminar, caminar... Andar mucho. Desquitarse de lo poco que habrá caminado. Una jovencita deja caer una moneda y se va sin mirarle. La pierna esquelética, retorcida como está, la causará repugnancia probablemente. El lisiado tuerce la vista, y mira soslayadamente a la que le dió limosna. ¡Está bien, está bien!

¡Si él no estuviera así! ¡Si él fuera rico! Y en los ojos pequeños, hundiéndose, brilla una chispa de lujuria.

Hacia falta que cuando pasaran estas personas al lado de un mendigo como éste, que pide tirado en el suelo, le dieran un pedazo de cobre, algo. Si pensarán un momento en lo doloroso que es pedir limosna, la darían siempre. Ese muchacho que pide, que debía estar recogido en algún centro de caridad, está algo fracasado en la vida. ¿Qué aspiraciones puede tener este hombre? ¿Cómo podrá creer en Dios, un individuo lisiado, que no puede trabajar, que se morirá tísico probablemente, por falta de comer?

Esas cruces que llevan la imagen de Jesucristo, están mal en el pecho. Hay que llevarlas—cruces de piedad, de hidalguía, de honradez—en el cerebro y en el corazón.

F. Pérez Fuentenebro

El homenaje al doctor Clavero

El sábado último, a las diez de la noche, en el Salón Rojo de Royalty, tuvo lugar el banquete en honor del inspector provincial de Sanidad, don Gerardo Clavero, por el brillante resultado de su actuación en las oposiciones verificadas en Madrid para una cátedra del Instituto de Cádiz.

Presidió el acto el homenajeado, quien sentaba a sus lados al gobernador civil interino, don Juan José López Dóriga y al presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial, señor Ruiz Rebollo. Al banquete asistieron cerca de un centenar de personas.

El homenaje fué ofrecido en nombre de la Comisión organizadora, por el doctor don Juan J. Lastra, que pronunció un breve discurso.

El señor Solís Cagigal dió lectura a las numerosas adhesiones recibidas. Terminó el acto con unas sentidas palabras del festejado, que agradeció emocionado el homenaje, ofreciéndose por entero a sus amigos y a la Montaña.

Centro, acusando quietud y reposo como en la Casa Ayuntamiento, no obstante, fuimos recibidos por el señor Díaz Quiñones, quien nos dijo, estaba esperando al señor Rubio Callejón, que había sido nombrado para sustituirle.

Conflicto

El conflicto entre los alpargateros de la fábrica del señor Rivas, ha sido resuelto favorablemente sin recurrir a ninguna violencia y lo ha sido en llegar a un acuerdo entre ambas partes en el turno y reparto equitativo del trabajo entre el personal.

Visitas

Han visitado al gobernador, don Luis Rivas, fabricante de alpargatas de Santander; el secretario de la F. O. M., con una comisión de alpargateros de la capital, y el vicepresidente de la Diputación.

Lea usted LA REGION

CAPITULO DE SUCESOS

Se siente enfermo en la vía pública y fallece antes de llegar a la Casa de Socorro

Ayer tarde, cuando pasaba en su auto don José Ribalaguya por el Paseo de Menéndez y Pelayo, advirtió que tirado en una de las aceras se encontraba un hombre.

El señor Ribalaguya y otra persona que le acompañaba descendieron del coche y acercándose a la persona desconocida que yacía en el suelo, suponiendo sufría algún accidente, lo trasladaron al coche y con toda urgencia lo llevaron a la Casa de Socorro, en cuyo establecimiento entró cadáver.

Por los documentos que llevaba en el bolsillo de la americana, se supone sea Gregorio Ceferino Balboa, de cincuenta y seis años, natural de León y con residencia accidental en Peñacastillo.

Dada cuenta del suceso al Juzgado de guardia, éste ordenó el traslado del cadáver al depósito de Valdecilla, en cuyo establecimiento y por los forenses, le será practicada la autopsia.

Se supone que la muerte haya sido natural.

Por insultar a los agentes

Anoche ingresó en el calabozo de la Guardia municipal, el sujeto Angel Hontañón Palencia, de 28 años, el cual, para divertirse lindamente, no encontró otro juego, que insultar a los agentes.

Se puso tan pesado el pobrecito, que los guardias, para hacer velar el prestigio de su autoridad, no tuvieron más remedio que proceder a su detención.

BAR FLOR

PLAZA DE DATO. - Teléfono 23-76

BOCADILLOS

CERVEZAS

EMBUTIDOS

VISITE LA CASA

Anúnciese diariamente en LA REGION

DEPORTES

Tolosa-Deportivo Laredo, empatan a cero

Por la tarde jugaron estos dos equipos para disputarse los dos puntos de estas eliminatorias de la C, y que dicho sea de paso, están resultando competidas.

Este partido de ayer tuvo un primer tiempo muy bonito, jugado a una rapidez por ambos bandos, propias de ellos mismos, pues al Deportivo Laredo, ya le habíamos visto jugar otras veces y siempre nos dió sensación de rapidez; por eso ayer esperábamos ver un encuentro formidable, dadas las cualidades de los dos equipos, porque el Tolosa ya sabemos todos que sabe jugar.

Ayer, el Tolosa, no jugó como acostumbra, pues el mismo Germán estuvo apático, y además, en el segundo tiempo sacaron un tren fúnebre, y si a esto unimos que ante la puerta no tiraban, se explicará fácilmente su empate.

Nunca esperábamos ver al Tolosa una actuación tan gris, y francamente no creemos saliera impresionado por la categoría del contrario, pues un Los Arenales el Tolosa, no se debe de impresionar por nadie, puesto que ellos juegan bastante para defenderse contra cualquier equipo.

El Deportivo Laredo, ya decimos que le habíamos visto más veces, y siempre nos gustó, pareciéndonos un equipo en condiciones inmejorables de jugar partidos de campeonato.

Tiene una línea delantera que se pasa rápida y bien, destacando los extremos, que meten muy templado el balón, y de éstos el izquierdo, jugador de hace años y que siempre nos gustó; corre y contra bien y si se le presenta oportunidad no deja de tirar a goal, que precisamente de esto adolecen los demás, sobre todo ayer, pues si ayer hubieran tirado más, a pesar de estar bien el portero del Tolosa, hubieran ganado el partido.

Los medios son bregadores, igual que la defensa, y tienen atrás un portero algo superior, sujeta muy bien y es muy valiente, a la par que fuerte.

El partido ya hemos dicho que tuvo un primer tiempo muy bonito y en él se vieron cosas buenas, como aquel remate de cabeza del centro delantero de Laredo, y aquella doble parada del meta del Tolosa al penalty y unos pases de Germán y aquellas entradas valientes de Cavadas, y los centros de los extremos de Laredo, y la labor de los medios del Tolosa, que en todo tiempo fué buena, y en fin, algunas cosillas más entre las que metemos el buen comportamiento de los dos equipos y público.

Las alineaciones fueron: Tolosa.— Villanueva; Cavadas y Solares; Casuso, Cabrero y Mariano; Ché, Germán, Barril, Luis y Quintana; y por el Deportivo Laredo: Félix; Lain y Fidel; Vicente, Laya y Pedro; Bustamante, Lañuse, Chelín, Chisu y Chirri.

Arbitró bien Salaverri (F)

También en los Arenales jugaron su partido los árbitros

Ayer mañana salieron al terreno del Eclipse, los «piteros» de Cantabria, cambiadas sus «ribecadas» por los jerseys de jugadores, algunos parecían que toda la vida los habían llevado, pero lo que es otros, no es que lo pareciera, si no que se aseguraba que nunca habían dado una patada ni a una pelota de goma, pues en los tiempos de ellos, no se jugaba al fútbol en las calles.

Lo que no se puede negar es que todos salían al terreno con la cara más risueña que cuando salen pendientes de que en cuanto se les escape un orsay, una mano, etc. etc., van a ser objeto de las iras de los hinchas, así es que recomendamos a los «nazarenos» organicen a menudo estos encuentros, con el fin de olvidar por unos momentos los sinsabores que les producen sus actuaciones de jueces, y que ayer de todo tenían menos de esto.

Ayer, además de jugarse el encuentro, se jugaban el puesto de titular, para el partido que han de jugar con sus compañeros de Bilbao, y la verdad que algunos se le ganaron, pero otros ni el de reserva de los suplentes del Infantil, por eso tenemos que dividirlos en dos partes, porque ya decimos que algunos jugaron bien, como puede jugar cualquier jugador en activo.

La parte sería corrió a cargo de Carral, Polidura, Balaguer, Santiuste, Tino y Salaverri, bueno sería queremos decir por qué jugaron bien, también Real jugó bien; pero no puede figurar nunca en la parte sería. Todos éstos hicieron un buen partido; ahora que quitaron al encuentro ese sabor que esperábamos el resto, pues viendo jugar a éstos, parecía que se trataba de un encuentro de campeonato.

Después, y en segundo grado, Vázquez, Eloy, Armas, Fragua y Ferreira, éstos también jugaron bien, o sea que también podían ser seleccionables, pero de los que quedan ni, hablar.

Posada, Sumillera, Martínez, Blanco, Simón y demás «navegantes», están bien en el segundo partido, o sea en el que se disputó después frente a una buena «comilona», aquí sí que chutaron todos bien y hasta creemos que se cambiaron los papeles, y los segundos fueron los primeros, los que si el partido hubiera sido a comer, cualquiera pasa al trió defensivo del equipo que perdió.

Merino, Ricardo, Balbás y Rivero, pertenecían al equipo que ganó, pero si no hubiera sido por éstos... igual o mejor hubieran ganado; había que ver a Merino de medio ala; ni idea; además, de vez en cuando se doblaba; nosotros creemos que era efecto del estómago, pues ya era tarde.

Balbás se mostró peligroso, y como siempre, ágil y revoltoso; el hombre no marcó ningún tanto, pero no fué culpa de él, sino de los que no le dejaron. Rivero, siempre agachado en el extremo.

Del equipo que perdió, o sea el de Simón (al que dicho sea de paso le marcaron nada más que cinco tantos, algunos, por no decir todos, infanti-

les) se destacó por su juego submarino Posada, que jugando de interior, marcó un tanto; bueno, marcó; iba corriendo y le pegó un balón en las rodillas y entró con la consiguiente careajada de Real. ¡Había que ver al londinense volver al centro la mar de contento! Luego se pasó a defensa con Sumillera, formando el trió Simón, Posada y Sumillera. ¡Vaya un trió! Simón, que no los veía y los defensas que no llegaban a tiempo; además Balbás hizo de Posada, lo que quiso y éste tuvo que recurrir a una cosa que no dice nada en favor de un jugador de la talla de él.

Sumillera se mostró muy pesado, no haciendo buena pareja con Posada, pues son muy desiguales.

Desde luego, para el partido con los bilbaínos se han ganado el puesto los siguientes: Real, Carral, Polidura, Vázquez, Tino, Eloy, Balaguer, Santiuste, Salaverri, Armas y Fragua. Como suplentes Ferreira, y Salaverri (A.), y los demás sentaditos viendo el partido ¿verdad Posada?

Lo único lamentable ha sido la lesión de Salaverri (A.), que se estropeó un tobillo. Hacemos votos por que se restablezca pronto el amigo Fonso.

Balaguer batió el record de tantos, marcando cuatro, luego Vázquez, Santiuste y Posada, uno cada uno.

El señor Barbosa, hizo un arbitraje que no tuvo mucho de bueno, pues perjudicó al equipo A, ahora que noticias de última hora, nos anuncian que no han sido protestadas las actas,

trampolín, quedando «sonado». Mala jornada, Manolo.

El trió defensivo del equipo A, actuará en el partido con sus compañeros de Bilbao, de espectadores, pues en el partido de ayer se ganaron el puesto.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander

Exámenes para el día 7 de junio

Enseñanza libre: A las 9.—Geografía general y de Europa (continuación). Lengua castellana (del número 1 al 50). Nociones de Aritmética y Geometría (del 100 al 150).

Centros regionales

EL HOGAR LEONÉS

Ayer inauguró su domicilio social el Hogar Leonés, que en nuestra ciudad cuenta con un crecido número de afiliados.

Los locales instalados en la Plaza de la República, son muy espaciosos, y en ellos, para recreo de los socios, ha sido levantado un bonito escenario.

A las once se celebró el acto inaugural, al que concurrió numeroso público.

Don José Santos Fernández pronunció un brillante discurso abogando por la intensificación del amor de la patria chica para la formación de una

Por 125 pesetas, a la medida,

Hergo

presenta el mejor traje de estambre de la temporada

Visite la Exposición de la CASA HERGO

Atarazanas, 15-17 - SANTANDER

nos alegramos, pues hubiera tenido que actuar de juez y parte.

En este partido se cobraba a 0'25 céntimos la entrada en beneficio de Truebuca.

Algunas cosas que se dicen y otras que afirmamos.

Que Barbosa ayer se coló en un fuera de juego porque no había visto a Posada. No nos extraña, porque éste se encontraba en aquel momento agachado.

Que Polidura jugó ayer un partido más de campeonato y que para cerciorarse no tiene más que preguntárselo a Armas.

Y que a éste ayer, no le salió nada a derechas, pues en el partido llevó lo suyo por «regateador», después Tino le derrotó en los cien metros, ampliamente, y por último, dió el salto de

patria grande, y estimulando a todos para que desde la Montaña continúen el engrandecimiento de la tierra leonesa.

El orador fué muy aplaudido. A la una y media de la tarde y en el mismo centro, se celebró una fraternal comida, a la que asistieron numerosos comensales.

A las cinco de la tarde, tuvo lugar un animadísimo baile, dirigido por el notable maestro don Dionisio Díaz.

A continuación se pusieron en escena dos bonitas piezas teatrales, que agradaron al auditorio.

CASA DE SALAMANCA

A las cinco de la tarde, en el domicilio de este Centro regional, tuvo lugar una velada lírico-musical, que se vió concurridísima.

Lea usted LA REGIÓN

UNA NOTA ESTADO DEL TIEMPO

La Agrupación de la C. N. del T. y el Comité de la Alianza Republicana, nos envían la adjunta nota que ha publicado «La Tierra». Gustosos accedemos a la petición, por que cada organismo hace uso de un derecho, siempre que éste lo haga como tenemos indicado, estaremos a sus órdenes.

Dice así la nota:

«ACLARACION NECESARIA
Leo en la Prensa una nota del Socorro Rojo en la que se ponen en mis labios y se me cita como testigo de cosas que no he presenciado. Me refiero a la situación de los cinco comunistas que se encuentran en Río de Oro.

Como rectificación, de una vez para siempre, y disculpe por completo de estos procedimientos, que acusan falta de seriedad y sólo sirven para sembrar discordias y confusiones en momentos en que la solidaridad y unión entre todos los obreros tiene que ser sólida y férrea para presentar un frente único ante las provocaciones y represiones de la burocracia republicana, tengo que contestar a aquella nota del Socorro Rojo con toda la sinceridad que me caracteriza y rindiendo culto a la verdad.

Todos los confinados carecen por igual de lo más indispensable, ropas de cama, ropas de uso personal, etc.

Yo hablé por igual con todos ellos, sin que notara diferencia alguna en su trato, y reunidos comunistas y elementos de la C. N. T.

El día antes de mi marcha recibí una carta de Masmano en la que me decía que carecía de noticias y contacto con sus organizaciones, y al mismo tiempo me citaba para charlar de cuestiones de ideología.

La tarde de este día la pasé entera con los deportados y cené con ellos, pero no celebré aquella entrevista con Masmano.

Esto es, pues, solamente todo lo que presencié en Villa Cisneros, y por tanto lo único que puedo atestiguar. En Madrid me encontré con un compañero y amigo perteneciente al Socorro Rojo, a quien le trasladé la queja de Masmano y le expliqué la forma de comunicación.

Ante una pregunta concreta de aquel compañero, le contesté contándole una conversación que tuvo conmigo el gobernador de Villa Cisneros, que por ser gobernador es lo suficiente para no darle crédito. ¿Son estas manifestaciones ciertas o falsas? Creo que es a los deportados a quienes corresponde decirlo, que serán los que puedan hacerlo con toda veracidad.

Nuevamente hago un llamamiento a la concordia y a la unión, y considerando a todos los obreros como hermanos, tengo que recordar que la ropa sucia, si la hay, debe lavarse en casa y no utilizarla como medio de propaganda, que sólo beneficiará a la burguesía.

Ramón Franco.»

Datos facilitados por el director del Observatorio Meteorológico señor Ormaechea.

Temperatura máxima en el día de ayer, 17-6.
Temperatura mínima en el día de hoy, 12-2.
Lluvia recogida en 24 horas, 23-1.
Viento dominante, Este.
Tiempo probable, con nubes, chapascos tormentosos.

MATADERO

Relación del pesaje de hoy en este matadero:

Vacunas mayores: 14, con un peso de 2.963 kilos; idem menores: 40, con 1.936 kilos; cerdos: 4, con 367 kilos; aves: 34 y sebo 92 kilos.

ALMOTACENIA

Pesca de bajura: 1.000 arrobas de bocarte, cotizado de 3 a 12 pesetas.

Parejas de «Gransol», 1.200 kilos de merluza de primera, de 2,20 a 2,40 kilo; 34 cajas de salmonetes, a 36 pesetas caja.

Cursillo de selección del Magisterio

Ha sido tanta la enormidad de las injusticias y arbitrariedades cometidas por el Tribunal de esta provincia, que no dudamos en proseguir esta campaña, a fin de recabar de la opinión montañesa un voto de censura para los que estando obligados a seguir las rectas normas de la justicia, se dejaron llevar de miras «avortistas», como estamos dispuestos a comprobar.

Este Tribunal, con su eliminación de última hora, ha cometido un ineficaz acto de sabotaje a la República, ya que su Gobierno dictó el decreto de convocatoria de 3 de julio con el más amplio y liberal espíritu, estableciendo la máxima competencia, con objeto de que triunfaran los más capacitados y de ese modo pudieran llegar a las escuelas maestros que con méritos y suficiencia bien probada, renovasen el ambiente escolar e infundieran nueva savia a las futuras generaciones.

Así se lo decimos y demostramos en nueva instancia al Ilmo. señor director general de Primera enseñanza, quien dada su rectitud, ordenará se pongan en ejecución los medios que señalamos u otros que él juzgue pertinentes, para que resplandezca la verdad y se abra paso la justicia.

No queremos gracia ninguna, ni pedimos ampliación de plazas, sino solamente que se revisen los ejercicios escritos que no pueden engañar, y que nos dejen competir en Valladolid, con los aprobados. Lo que pedimos está de acuerdo con el decreto de convocatoria; lo que ha hecho este Tribunal, además de injusto es ilegal.—Francisco Argos Madrazo y José de la Torre Mardones.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE EN 31 DE MAYO DE 1932

ACTIVO	Ptas.	Cts.	PASIVO	PESETAS
Caja y Bancos	1.118.874,78		CAJA DE AHORROS:	
Bancos y corresponsales	83.578,37		Libretas ordinarias	17.912.310,88
Cartera de valores	11.058.962,02		Idem especiales	6.546.226,89
Préstamos y créditos	14.732.421,36		Fondo de Reserva	843.306,27
Mobiliario	3.216,00		Cuentas corrientes con garantía	3.679.036,71
Inmuebles	1.211.915,61		Fondo Previsión para créditos	32.800,00
Imuebles	101.688,00		Restos de subasta a devolver	14.459,60
Gastos de instalación de	8.800,75		Fianzas personales	80.500,00
Sucursal	100.000,00		Sellos de ahorro	5.400,50
Venta de sellos	556.650,31		Acreedores varios	93.847,84
Intereses a cobrar	354,33		Caja Colaboradora	249.361,47
Deudores varios	118.505,92		Montepío de empleados	22.075,56
Huchas	354,33		Fondo creación obra beneficencia	7.000
Gastos generales	1.986,00		Pérdidas y ganancias	512.120,11
Pensiones ancianidad: in- validez			Reserva fluctuaciones valores	7.364,62
Caja colaboradora				
Intereses a pagar	29.802,009,45			29.350.209,45

VALORES NOMINALES,

Depósitos en garantía	876.815,45	Depos. por depósitos en garantía	876.815,45
Idem voluntarios	188.700,00	Idem idem voluntarios	88.700,00
	465.515,45		465.515,45

B.º V.º El director-gerente JOSE IGLESIAS.—El Interventor, Ricardo de la Concha

BANCO MERCANTIL

Sucursales: ALAR DEL REY, ASTORGA, ASTILLERO, BARRUELO, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CERVERA DEL PISUERGA, CISTIENA, CIUDAD RODRIGO, FRÓMISTA, GUJUELO, LA BAÑEZA, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA (ASTURIAS), PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONTERRADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAGÚN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTIBÁÑEZ DE BEJAR, SANTOÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO

CAPITAL 15.000.000 PESETAS
DESEMBOLSADO 8.400.000 IDEM
FONDO DE RESERVA 13.000.000 IDEM

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.—DEPOSITOS a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual; a seis meses, 4 por 100 de interés anual.
CAJA DE AHORROS.—A la vista, 2,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



¿usted fuma?
Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más garantidas.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las Industrias del cuero
BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERÍA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, SANTANDER

SOCIETARIAS

Casa del Pueblo

OBBEROS DEL AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD.—El jueves celebrarán junta general extraordinaria a las ocho en segunda convocatoria.

LA UNION MARITIMA DE ERANDIO.—Se convoca a los tripulantes del vapor correo «Cristóbal Colón», a una reunión para el martes, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo de Erandio.

CULTURAL SOCIALISTA DE NUEVA MONTAÑA.—Convoca a junta general extraordinaria para el próximo miércoles, día 8, a las siete de la tarde, para tratar varios asuntos de trámite, entre ellos la creación de la cooperativa socialista, rogándose la asistencia.

PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS.—Para tratar del contrato de trabajo se convoca a las obreras de la fábrica de cepillos de los señores López Conde a una reunión para HOY, lunes, a las siete de la tarde.

MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO.—Junta directiva HOY, lunes, a las nueve de la noche.

OBBEROS CONFITEROS Y PASTELEROS.—Celebrará junta general extraordinaria mañana, martes, a las siete de la tarde, para tratar sobre el subsidio de parados y enfermos.

SOCIEDAD DE SASTRAS «LA PROGRESIVA».—Convoca a junta general extraordinaria para el miércoles, a las ocho de la noche, para tratar asunto urgente.

SASTRAS «LA PROGRESIVA».—Se convoca a junta general extraordinaria para el miércoles, día 8, a las ocho de la noche.

Para tratar de un asunto urgente y de pura necesidad para la organización.

Dado el asunto a tratar se ruega acudan todas con puntualidad.—LA DIRECTIVA.

Centro Obrero

VENEDORES AMBULANTES DE SANTANDER Y SU PROVINCIA.—Para hoy, lunes, se convoca a junta general extraordinaria, a las nueve de la noche, en el Centro, a todos los sindicados.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (Sección de pintores).—Convoca a junta general extraordinaria para mañana, martes, a las seis y media de la tarde.



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de participar a los señores Accionistas de la misma, que la Junta general celebrada el 28 del pasado mes, ha acordado distribuir a cada acción la cantidad de 12 pesetas, libre de impuestos, con cargo a los productos obtenidos en 1931 de las Reservas y de los valores afectos al Fondo de previsión disponible, unas y otros pertenecientes al patrimonio privado de la Compañía, quedando destinado el resto que resulte, en la cuantía que sea necesaria, al pago de los impuestos correspondientes.

El pago de dicha cantidad será efectuado contra entrega del cupón número 22, a partir del día 15 del actual, en los lugares de costumbre, a saber:

En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la

Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa (Antonio Maura, 1).

En Barcelona y Valencia: En las Oficinas de Títulos instaladas en sus respectivas estaciones.

En Bilbao: En el Banco de Bilbao. En Santander: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

En las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España, y

En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publiquen. Madrid, 1 de junio de 1932.—El Secretario general de la Compañía, VENTURA GONZALEZ.

Academia de baile

Profesor: Antonio Sánchez

Lecciones particulares a señorita y caballero. Enseñanza rápida de bailes de Salón.

ANUNCIOS ECONÓMICOS

DROGUERIA SILVA, frente Pescadería, Perfumería, Aguas minerales, Pinturas. Variado surtido.

PASE USTED POR CALDERON 1 y verá precios increíbles en medias y calcetines de la mejor calidad. Venta directa de fabricante a consumidor. Calderón, 1, ALFA.

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.

VISITACION F. TOLOSA profesora en partos, practicante y masajista. Hospedaje para embarazadas. Calle Florida, 7, 4.º.

NATURISMO EUTROFOLÓGICO: «Pentalfa y Luz». De venta en puesto de libros de Lope de Vega, 6, J. Méndez.

FORASTEROS Comed frente a estación Cantábrico MARINA MONTAÑESA. Amado Vega.

ADQUIRID HORTALIZAS DIVERSAS. Venta por mayor y menor Aurelio Ruiz.

CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant VILLA ROSA. Tapas variadas. CASA MATÉ, Alameda primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

INSTALACIONES ELECTRICAS. Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12 58. Haga encargos.

SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquiere. Establecimiento frente Pescadería.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquinas de escribir. Blanca, 6.

LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Sa. vicio a la carta.

GUTIÉRREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada el año 1866. Burgos, 1, Santander.

Bar «Nueva España» BURGOS, 6

Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café expés. Meriendas y bocadillos de todas clases.

A. ESCOBIO ANDRACA

Sistema nervioso. Mentales. Nutrición. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

JUAN DE LA COSA, NUM. 25 PRIMERO



Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

«CRISTÓBAL COLÓN»

22 DE JUNIO

«HABANA»

22 DE JULIO

PRÓXIMAS SALIDAS (salvo contingencias)

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA 535 pesetas más 25,20 de impuestos. Total, 560,20 Para VERACRUZ 535 pesetas más 13,50 de impuestos. Total, 548,50

Línea Mediterráneo Brasil-Plata

El 25 de junio, saldrá de Barcelona al vapor

«JUAN SEBASTIÁN ELCANO»

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos, 563,50 ptas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios.

Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía

PASEO PEREDA, NÚMERO 36

Teléfono 25-63. Dirección telegráfica y telefónica: «GELPEREZ»

Almacenes «EL RECLAMO»

Géneros de punto. Vende a precios baratísimos.

- Calcetines de seda a 1,25. Colchas grandísimas a 9,00. Telas blancas desde 1,00. Telas de colores desde 1,00. Luisinas seda a 2,50. Seda lavable a 2,75. Cortes de traje finos a 60 pesetas. Trincheras lana a 70 ídem. Plumas de señora a 7,50.

- Crespón seda superior a 4,90. Crespón extra a 5,00. Medias de seda de señora a 2,80. Mantelerías panamá color 13,00. Camisetas panamá a 7,90. Camisetas panamá punto a 2,75. Capas para niños, bordadas a 8,50. Biasas punto finas a 7,50. Medias Sport a 0,95.

Santander-SERGIO CASTILLO, Compañía, 13.

Bar Español

CAFE EXPRES APERITIVOS

COCINA SELECTA VARIADO PLATO DEL DÍA RIVERA, 15 y BLANCA, 16

SANTANDER

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

12 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones al año

LÍNEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones al año

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. - Radiotelefonía. - Orquesta. - Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España, en Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 38

EN SANTANDER

Sres. Hijos Angel Pérez y Comp. Paseo de Pereda, 36

«La Paternal»

Compañía de Seguros. Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES

Pizarro, 6, Teléf. 2307

Teléfono de LA REGION 1807

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (SANTANDER)

Mente de Piedad y Caja de ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezon de la Sal y Reinos. Realiza las siguientes operaciones:

En la Central (calle de Tautin), prestamos sobre alhajas, ropas y efectos. En la sucursal Hernán Cortés, 6, prestamos con garantía de valores, créditos y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. También las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento previo aviso de ocho días.

Los intereses son abonados mensualmente: en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 4 a 6. Los sábados por la tarde de 1 a 5. Subsucursales de 9 a 1 y de 3 a 5.

TALLERES DE TETUAN

Construcciones metálicas y mecánicas :- Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja

JACINTO FERNANDEZ

ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Sanamiento, Calefacciones, Robinería y niquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena.

Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Viuda de Mañueco

(SUCESOR)

PINTURAS :: CORDELERIA :: LUBRIFICANTES

:: :: :: EFECTOS NAVALES :: :: ::

Méndez Núñez, 8 - Teléfono 22-56

(Sucursal en Puertochico)



PAPEL DE FUMAR BAMBÚ

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-2

